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Antisemitismus 2022 
Studie im Auftrag des Österreichischen Parlaments 
Ergebnisse der österreichrepräsentativen Erhebung
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Befragungszeitraum: 17.10. - 29.11.2022 
Grundgesamtheit: Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, telefonisch online erreichbar 
Befragungsgebiet: Österreich 
Befragungsart: Multi-Mode CATI/CAWI (Computer Assisted Telephone/Web Interviews) 
Stichprobe: 2.000 Personen als Tabellenbasis 
Durchführendes Institut: IFES und Demox Research 
Rundungen: Die Darstellung der Diagramme verfolgt den Ansatz, in Summe jeweils 100 
Prozent zu ergeben. Bei rundungsbedingten Abweichungen wurde der Wert „weiß nicht/
keine Angabe“ bzw. der höchste Wert der Datenreihe angepasst (entspricht statistischem 
Usus)

Setting
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Einleitende Fragen



8 %

73 %

19 %

Einschätzung der 
politischen Lage

Wie beurteilen Sie im Großen und Ganzen die politische 
Situation in Österreich: Entwickeln sich die Dinge in 
Österreich allgemein gesprochen eher in die richtige 
Richtung oder eher in die falsche Richtung?

4

eher in die 
richtige Richtung

eher in die 
falsche Richtung

weiß nicht/  
keine Angabe
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3 %

21 %

31 %

38 %

7 %

Demokratiezufriedenheit
Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie alles in allem mit 
der Demokratie, so wie sie in Österreich funktioniert? 
Sehr zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder 
sehr unzufrieden?

5

eher 
unzufrieden

sehr 
zufrieden

sehr 
unzufrieden

eher 
zufrieden

weiß nicht/  
keine Angabe
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Eigene Wirtschaftslage
Und werden Sie sich in den nächsten Jahren weiterhin 
die Dinge leisten können, die Ihnen wichtig sind oder 
fürchten Sie, immer mehr Abstriche von Ihrem 
derzeitigen Lebensstandard machen zu müssen? 

3 %

71 %

26 %

6

Werde mir weiterhin Dinge leisten 
können, die mir wichtig sind

Fürchte, dass ich immer mehr 
Abstriche von meinem derzeitigen 

Lebensstandard machen muss 

weiß nicht/  
keine Angabe
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Zukunftssorgen
Wenn Sie an die kommenden Jahre denken, wie 
beurteilen Sie die Entwicklungen in Bezug auf…? Sind Sie 
da sehr besorgt, eher besorgt, eher zuversichtlich, sehr 
zuversichtlich oder teil-teils? 

7

LEBENSERHALTUNGSKOSTEN

ENERGIEVERSORGUNG

KRIEG IN EUROPA

SPALTUNG DER GESELLSCHAFT

ZUWANDERUNG NACH ÖSTERREICH

KLIMAWANDEL

CORONA-PANDEMIE 16

5
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2

2
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2

2

2

2

2

2

1

17

29

22

34

33

34

31

10

32

41

30

38

38

48

sehr besorgt eher besorgt w.n./k.A. teils-teils eher zuversichtlich sehr zuversichtlich

sehr besorgt
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Gruppenbezogene 
Menschenfeindlichkeit

Wenn Sie folgende Nachbarn hätten – würde Sie das 
sehr, eher schon, eher nicht oder gar nicht stören? 

8

ROMA UND SINTI

MUSLIME

SCHWARZE MENSCHEN

JUDEN

HOMOSEXUELLE

ÖSTERREICHER 80
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66
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41

37
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23
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20

2

4

5

3

5

6

3

7

7

11

20

21

2

4

4

6

14

16

sehr stören eher schon stören weiß nicht/keine Angabe eher nicht stören gar nicht stören

sehr stören
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Neigung zu 
Verschwörungstheorien

Und wie sehr treffen die folgenden Aussagen Ihrer 
Meinung nach zu? Sehr, eher, teils-teils, eher nicht oder 
gar nicht? 

9

23

14
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14
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23
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29

6

7

10

4

16

18

23

23

14
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trifft sehr zu trifft eher zu k.A. teils-teils trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu

trifft sehr zu
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trifft gar nicht zu

Es gibt geheime Organisationen,  
die großen Einfluss auf politische 

Entscheidungen haben. 

Die Medien und die Politik  
stecken unter einer Decke. 

Putin wird vom Westen zum 
Sündenbock für alles gemacht, um von 

den wahren Problemen abzulenken. 

Man kann westlichen Medien  
nicht mehr trauen, wenn sie über den 

Krieg in der Ukraine berichten. 
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Kernfragen zu 
Antisemitismus



16 %

20 %

22 %
28 %

14 %

Non-Antisemitismus (1)
Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die 
folgenden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? 
Wegen der Verfolgung der Juden während des 
zweiten Weltkrieges haben wir heute eine moralische 
Verpflichtung, den Juden in Österreich beizustehen.

11

eher nicht

voll und 
ganz

überhaupt 
nicht

eher schon

weiß nicht/  
keine Angabe
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Non-Antisemitismus (1) 
im Zeitvergleich

„Wegen der Verfolgung der Juden während des 
zweiten Weltkrieges haben wir heute eine moralische 
Verpflichtung, den Juden in Österreich beizustehen.“

12

2022

2020

2018 23

16

20

24

21

22

12

14

16

27

32

28

14

17

14

voll und ganz eher schon weiß nicht/keine Angabe eher nicht überhaupt nicht

voll und ganz
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überhaupt nicht



Non-Antisemitismus (1) 
nach Alter x Bildung

„Wegen der Verfolgung der Juden während des 
zweiten Weltkrieges haben wir heute eine moralische 
Verpflichtung, den Juden in Österreich beizustehen.“

13

GESAMT

BIS 40 JAHRE O. MATURA

BIS 40 JAHRE M. MATURA

ÜBER 40 JAHRE O. MATURA

ÜBER 40 JAHRE M. MATURA 19

23

12
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20

22

24

19

21

22

10

14

14

23

16

31

27

35

24

28

18

12

20

13

14

voll und ganz eher schon weiß nicht/keine Angabe eher nicht überhaupt nicht

voll und ganz
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Non-Antisemitismus (1) 
nach Hang zur Verschwörung

„Wegen der Verfolgung der Juden während des 
zweiten Weltkrieges haben wir heute eine moralische 
Verpflichtung, den Juden in Österreich beizustehen.“

14

GESAMT

HOCH

MITTEL

NIEDRIG 13

18

27

20

20

27

24

22

8

12

14

16

29

33

25

28

30

10

10

14

voll und ganz eher schon weiß nicht/keine Angabe eher nicht überhaupt nicht

voll und ganz
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überhaupt nicht



19 %
6 %

10 %

33 %32 %

Non-Antisemitismus (2)
Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die 
folgenden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? 
Juden haben viel zum kulturellen Leben und zur 
Wissenschaft in Österreich beigetragen. 

15

eher nicht

voll und 
ganz

überhaupt 
nicht

eher 
schon

weiß nicht/  
keine Angabe
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Non-Antisemitismus (2) 
im Zeitvergleich

„Juden haben viel zum kulturellen Leben und zur 
Wissenschaft in Österreich beigetragen.“

16
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voll und ganz eher schon weiß nicht/keine Angabe eher nicht überhaupt nicht

voll und ganz
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Non-Antisemitismus (2) 
nach Alter x Bildung

„Juden haben viel zum kulturellen Leben und zur 
Wissenschaft in Österreich beigetragen.“ 

17

GESAMT

BIS 40 JAHRE O. MATURA

BIS 40 JAHRE M. MATURA

ÜBER 40 JAHRE O. MATURA

ÜBER 40 JAHRE M. MATURA 5
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34
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voll und ganz eher schon weiß nicht/keine Angabe eher nicht überhaupt nicht

voll und ganz
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überhaupt nicht



Non-Antisemitismus (2) 
nach Hang zur Verschwörung

„Juden haben viel zum kulturellen Leben und zur 
Wissenschaft in Österreich beigetragen.“ 

18

GESAMT

HOCH

MITTEL

NIEDRIG 7
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4
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14

10
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14
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28

41
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28
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voll und ganz eher schon weiß nicht/keine Angabe eher nicht überhaupt nicht

voll und ganz
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überhaupt nicht



18 %

10 %

16 %

35 %

21 %

Non-Antisemitismus (3)
Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die 
folgenden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? 
Juden werden ungerechtfertigt angefeindet, wenn es 
Krisen gibt. 

19

eher nicht

voll und 
ganz

überhaupt 
nicht

eher schon

weiß nicht/  
keine Angabe

19Antisemitismus 2022 | © IFES und Demox Research | Basis: alle Befragten (n=2.000) 19



Non-Antisemitismus (3) 
nach Alter x Bildung

„Juden werden ungerechtfertigt angefeindet, wenn es 
Krisen gibt.“ 

20

GESAMT

BIS 40 JAHRE O. MATURA

BIS 40 JAHRE M. MATURA

ÜBER 40 JAHRE O. MATURA

ÜBER 40 JAHRE M. MATURA 10
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voll und ganz eher schon weiß nicht/keine Angabe eher nicht überhaupt nicht

voll und ganz
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Non-Antisemitismus (3) 
nach Hang zur Verschwörung

„Juden werden ungerechtfertigt angefeindet, wenn es 
Krisen gibt.“

21

GESAMT

HOCH

MITTEL

NIEDRIG 8
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voll und ganz eher schon weiß nicht/keine Angabe eher nicht überhaupt nicht

voll und ganz
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überhaupt nicht



20 %

21 %

23 %
26 %

10 %

Verschwörungs-
Antisemitismus (1)

Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die 
folgenden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? 
Die Juden beherrschen die internationale Geschäfts-
welt.

22

eher nicht

voll und 
ganz überhaupt 

nicht

eher schon

weiß nicht/  
keine Angabe
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Verschwörungs-
Antisemitismus (1) 
im Zeitvergleich

„Die Juden beherrschen die internationale Geschäfts-
welt.“

23
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voll und ganz eher schon weiß nicht/keine Angabe eher nicht überhaupt nicht

voll und ganz
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überhaupt nicht



Verschwörungs-
Antisemitismus (1) 
nach Alter x Bildung

„Die Juden beherrschen die internationale Geschäfts-
welt.“

24

GESAMT

BIS 40 JAHRE O. MATURA

BIS 40 JAHRE M. MATURA

ÜBER 40 JAHRE O. MATURA

ÜBER 40 JAHRE M. MATURA 25
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24

24
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14
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21

26
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voll und ganz eher schon weiß nicht/keine Angabe eher nicht überhaupt nicht

voll und ganz
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Verschwörungs-
Antisemitismus (1) 
nach Hang zur Verschwörung

„Die Juden beherrschen die internationale Geschäfts-
welt.“

25

GESAMT

HOCH

MITTEL

NIEDRIG 46
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17

23

10

16

20

20

13

30

33

26

4
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voll und ganz eher schon weiß nicht/keine Angabe eher nicht überhaupt nicht

voll und ganz
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überhaupt nicht



24 %

23 %

23 %
23 %

7 %

Verschwörungs-
Antisemitismus (2)

Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die 
folgenden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? 
In wachsendem Ausmaß zeigen sich heute wieder 
Macht und Einfluss der Juden in der internationalen 
Presse und Politik.

26

eher nicht

voll und 
ganz

überhaupt 
nicht

eher schon

weiß nicht/  
keine Angabe
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Verschwörungs-
Antisemitismus (2) 
im Zeitvergleich

„In wachsendem Ausmaß zeigen sich heute wieder 
Macht und Einfluss der Juden in der internationalen 
Presse und Politik.“

27
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voll und ganz eher schon weiß nicht/keine Angabe eher nicht überhaupt nicht

voll und ganz
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überhaupt nicht



Verschwörungs-
Antisemitismus (2) 
nach Alter x Bildung

„In wachsendem Ausmaß zeigen sich heute wieder 
Macht und Einfluss der Juden in der internationalen 
Presse und Politik.“

28

GESAMT

BIS 40 JAHRE O. MATURA

BIS 40 JAHRE M. MATURA

ÜBER 40 JAHRE O. MATURA

ÜBER 40 JAHRE M. MATURA 30
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7

voll und ganz eher schon weiß nicht/keine Angabe eher nicht überhaupt nicht

voll und ganz
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überhaupt nicht



Verschwörungs-
Antisemitismus (2) 
nach Hang zur Verschwörung

„In wachsendem Ausmaß zeigen sich heute wieder 
Macht und Einfluss der Juden in der internationalen 
Presse und Politik.“
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GESAMT

HOCH

MITTEL

NIEDRIG 50
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voll und ganz eher schon weiß nicht/keine Angabe eher nicht überhaupt nicht

voll und ganz
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überhaupt nicht



20 %

34 %

27 %

14 %

5 %

Verschwörungs-
Antisemitismus (3)

Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die 
folgenden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? 
Juden haben in Österreich zu viel Einfluss. 

30

eher nicht

voll und 
ganz

überhaupt 
nicht

eher schon
weiß nicht/  

keine Angabe
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Verschwörungs-
Antisemitismus (3) 
im Zeitvergleich

„Juden haben in Österreich zu viel Einfluss.“ 

31
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2018 37
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34

29

29
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20
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5

voll und ganz eher schon weiß nicht/keine Angabe eher nicht überhaupt nicht

voll und ganz

31Antisemitismus 2022 | © IFES und Demox Research | Basis: alle Befragten (n=2.000) 31

überhaupt nicht



Verschwörungs-
Antisemitismus (3) 
nach Alter x Bildung

„Juden haben in Österreich zu viel Einfluss.“ 

32

GESAMT

BIS 40 JAHRE O. MATURA

BIS 40 JAHRE M. MATURA

ÜBER 40 JAHRE O. MATURA

ÜBER 40 JAHRE M. MATURA 43
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voll und ganz eher schon weiß nicht/keine Angabe eher nicht überhaupt nicht

voll und ganz
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überhaupt nicht



Verschwörungs-
Antisemitismus (3) 
nach Hang zur Verschwörung

„Juden haben in Österreich zu viel Einfluss.“ 

33

GESAMT

HOCH

MITTEL
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27
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voll und ganz eher schon weiß nicht/keine Angabe eher nicht überhaupt nicht

voll und ganz
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überhaupt nicht



28 %

34 %

20 %

13 %

5 %

Verschwörungs-
Antisemitismus (4)

Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die 
folgenden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? 
Hinter aktuellen Preissteigerungen stehen oft jüdische 
Eliten in internationalen Konzernen. 

34

eher 
nicht

voll und 
ganz

überhaupt 
nicht

eher 
schon

weiß nicht/  
keine Angabe
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Verschwörungs-
Antisemitismus (4) 
nach Alter x Bildung

„Hinter aktuellen Preissteigerungen stehen oft jüdische 
Eliten in internationalen Konzernen.“ 
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GESAMT
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BIS 40 JAHRE M. MATURA

ÜBER 40 JAHRE O. MATURA

ÜBER 40 JAHRE M. MATURA 45
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voll und ganz eher schon weiß nicht/keine Angabe eher nicht überhaupt nicht

voll und ganz
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überhaupt nicht



Verschwörungs-
Antisemitismus (4) 
nach Hang zur Verschwörung

„Hinter aktuellen Preissteigerungen stehen oft jüdische 
Eliten in internationalen Konzernen.“ 
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voll und ganz eher schon weiß nicht/keine Angabe eher nicht überhaupt nicht

voll und ganz
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überhaupt nicht



23 %

15 %

15 %

29 %

18 %

Verschwörungs-
Antisemitismus (5)

Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die 
folgenden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? 
Eine mächtige und einflussreiche Elite (z.B. Soros, 
Rothschild, Zuckerberg, …) nutzt die Teuerung, um 
ihren Reichtum und politischen Einfluss weiter 
auszubauen. 

37

eher nicht

voll und 
ganz

überhaupt 
nicht

eher schon

weiß nicht/  
keine Angabe
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Verschwörungs-
Antisemitismus (5) 
im Zeitvergleich

„Eine mächtige und einflussreiche Elite (z.B. Soros, 
Rothschild, Zuckerberg, …) nutzt die Teuerung, um 
ihren Reichtum und politischen Einfluss weiter 
auszubauen.“ 

38

2022 1515232918

voll und ganz eher schon weiß nicht/keine Angabe eher nicht überhaupt nicht

voll und ganz

38Antisemitismus 2022 | © IFES und Demox Research | Basis: alle Befragten (n=2.000) 38

überhaupt nicht

„Eine mächtige und einflussreiche Elite (z.B. Soros, 
Rothschild, Zuckerberg, …) nutzt die Corona-Panik, um 
ihren Reichtum und politischen Einfluss weiter 
auszubauen.“
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Verschwörungs-
Antisemitismus (5) 
nach Alter x Bildung

„Eine mächtige und einflussreiche Elite (z.B. Soros, 
Rothschild, Zuckerberg, …) nutzt die Teuerung, um 
ihren Reichtum und politischen Einfluss weiter 
auszubauen.“ 
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Verschwörungs-
Antisemitismus (5) 
nach Hang zur Verschwörung

„Eine mächtige und einflussreiche Elite (z.B. Soros, 
Rothschild, Zuckerberg, …) nutzt die Teuerung, um 
ihren Reichtum und politischen Einfluss weiter 
auszubauen.“ 
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13 %

64 %

13 %

7 %
3 %

Rassistischer  
Antisemitismus (1)

Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die 
folgenden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? 
Von einem Juden kann man nicht erwarten, dass er 
anständig ist.
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Rassistischer  
Antisemitismus (1) 
im Zeitvergleich

„Von einem Juden kann man nicht erwarten, dass er 
anständig ist.“
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Rassistischer  
Antisemitismus (1) 
nach Alter x Bildung

„Von einem Juden kann man nicht erwarten, dass er 
anständig ist.“
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Rassistischer  
Antisemitismus (1) 
nach Hang zur Verschwörung

„Von einem Juden kann man nicht erwarten, dass er 
anständig ist.“
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voll und ganz

44Antisemitismus 2022 | © IFES und Demox Research | Basis: alle Befragten (n=2.000) 44

überhaupt nicht



11 %

57 %

20 %

9 %
3 %

Rassistischer  
Antisemitismus (2)

Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die 
folgenden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? 
Wenn ich jemanden kennenlerne, weiß ich in wenigen 
Minuten, ob dieser Mensch Jude ist.
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Rassistischer  
Antisemitismus (2) 
im Zeitvergleich

„Wenn ich jemanden kennenlerne, weiß ich in wenigen 
Minuten, ob dieser Mensch Jude ist.“
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überhaupt nicht



Rassistischer  
Antisemitismus (2) 
nach Alter x Bildung

„Wenn ich jemanden kennenlerne, weiß ich in wenigen 
Minuten, ob dieser Mensch Jude ist.“
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überhaupt nicht



Rassistischer  
Antisemitismus (2) 
nach Hang zur Verschwörung

„Wenn ich jemanden kennenlerne, weiß ich in wenigen 
Minuten, ob dieser Mensch Jude ist.“
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überhaupt nicht



15 %

46 %

18 %

13 %

8 %

Rassistischer  
Antisemitismus (3)

Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die 
folgenden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? 
Juden sind für mich im Grunde israelische Staatsbürger 
und keine Österreicher. 
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Rassistischer  
Antisemitismus (3) 
nach Alter x Bildung

„Juden sind für mich im Grunde israelische 
Staatsbürger und keine Österreicher.“ 
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Rassistischer  
Antisemitismus (3) 
nach Hang zur Verschwörung

„Juden sind für mich im Grunde israelische 
Staatsbürger und keine Österreicher.“ 
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überhaupt nicht



20 %

33 %

25 %

15 %

7 %

Schuldumkehr-
Antisemitismus (1)

Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die 
folgenden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? 
Juden haben wenig Interesse, sich in das jeweilige 
Land zu integrieren, in dem sie leben. Das ist der 
Hauptgrund für ihre ständigen Probleme.
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Schuldumkehr-
Antisemitismus (1) 
im Zeitvergleich

„Juden haben wenig Interesse, sich in das jeweilige 
Land zu integrieren, in dem sie leben. Das ist der 
Hauptgrund für ihre ständigen Probleme.“
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Schuldumkehr-
Antisemitismus (1) 
nach Alter x Bildung

„Juden haben wenig Interesse, sich in das jeweilige 
Land zu integrieren, in dem sie leben. Das ist der 
Hauptgrund für ihre ständigen Probleme.“
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Schuldumkehr-
Antisemitismus (1) 
nach Hang zur Verschwörung

„Juden haben wenig Interesse, sich in das jeweilige 
Land zu integrieren, in dem sie leben. Das ist der 
Hauptgrund für ihre ständigen Probleme.“
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22 %

37 %

22 %

14 %

5 %

Schuldumkehr-
Antisemitismus (2)

Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die 
folgenden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? 
Es ist nicht nur Zufall, dass die Juden in ihrer 
Geschichte so oft verfolgt wurden; zumindest zum Teil 
sind sie selbst schuld daran. 
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Schuldumkehr-
Antisemitismus (2) 
im Zeitvergleich

„Es ist nicht nur Zufall, dass die Juden in ihrer 
Geschichte so oft verfolgt wurden; zumindest zum Teil 
sind sie selbst schuld daran.“ 
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Schuldumkehr-
Antisemitismus (2) 
nach Alter x Bildung

„Es ist nicht nur Zufall, dass die Juden in ihrer 
Geschichte so oft verfolgt wurden; zumindest zum Teil 
sind sie selbst schuld daran.“ 
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Schuldumkehr-
Antisemitismus (2) 
nach Hang zur Verschwörung

„Es ist nicht nur Zufall, dass die Juden in ihrer 
Geschichte so oft verfolgt wurden; zumindest zum Teil 
sind sie selbst schuld daran.“ 
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überhaupt nicht



17 %

24 %

23 %24 %

12 %

Schuldumkehr-    
Antisemitismus (3)

Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die 
folgenden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? 
Juden versuchen heute Vorteile daraus zu ziehen, dass 
sie während der Nazi-Zeit Opfer gewesen sind.
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Schuldumkehr-    
Antisemitismus (3) 
im Zeitvergleich

„Juden versuchen heute Vorteile daraus zu ziehen, 
dass sie während der Nazi-Zeit Opfer gewesen sind.“
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Schuldumkehr-    
Antisemitismus (3) 
nach Alter x Bildung

„Juden versuchen heute Vorteile daraus zu ziehen, 
dass sie während der Nazi-Zeit Opfer gewesen sind.“
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Schuldumkehr-    
Antisemitismus (3) 
nach Hang zur Verschwörung

„Juden versuchen heute Vorteile daraus zu ziehen, 
dass sie während der Nazi-Zeit Opfer gewesen sind.“
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14 %

56 %

19 %

7 %
4 %

Holocaustbezogener 
Antisemitismus (1)

Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die 
folgenden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? 
In den Berichten über Konzentrationslager und 
Judenverfolgung im 2. Weltkrieg wird vieles 
übertrieben dargestellt.

64

eher 
nicht

voll  
und ganz

überhaupt nicht

eher 
schon weiß nicht/  

keine Angabe

64Antisemitismus 2022 | © IFES und Demox Research | Basis: alle Befragten (n=2.000) 64



Holocaustbezogener 
Antisemitismus (1) 
im Zeitvergleich

„In den Berichten über Konzentrationslager und 
Judenverfolgung im 2. Weltkrieg wird vieles 
übertrieben dargestellt.“
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Holocaustbezogener 
Antisemitismus (1) 
nach Alter x Bildung

„In den Berichten über Konzentrationslager und 
Judenverfolgung im 2. Weltkrieg wird vieles 
übertrieben dargestellt.“
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Holocaustbezogener 
Antisemitismus (1) 
nach Hang zur Verschwörung

„In den Berichten über Konzentrationslager und 
Judenverfolgung im 2. Weltkrieg wird vieles 
übertrieben dargestellt.“
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13 %

33 %

20 %

20 %

14 %

Holocaustbezogener    
Antisemitismus (2)

Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die 
folgenden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? 
Ich bin dagegen, dass man immer wieder die Tatsache 
aufwärmt, dass im zweiten Weltkrieg Juden 
umgekommen sind.
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Holocaustbezogener    
Antisemitismus (2) 
im Zeitvergleich

„Ich bin dagegen, dass man immer wieder die 
Tatsache aufwärmt, dass im zweiten Weltkrieg Juden 
umgekommen sind.“
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Holocaustbezogener    
Antisemitismus (2) 
nach Alter x Bildung

„Ich bin dagegen, dass man immer wieder die 
Tatsache aufwärmt, dass im zweiten Weltkrieg Juden 
umgekommen sind.“
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Holocaustbezogener    
Antisemitismus (2) 
nach Hang zur Verschwörung

„Ich bin dagegen, dass man immer wieder die 
Tatsache aufwärmt, dass im zweiten Weltkrieg Juden 
umgekommen sind.“
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22 %

39 %
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10 %

4 %

Israelbezogener 
Antisemitismus (1)

Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die 
folgenden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? 
Wenn es den Staat Israel nicht mehr gibt, dann 
herrscht Frieden im Nahen Osten.
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Israelbezogener 
Antisemitismus (1) 
im Zeitvergleich

„Wenn es den Staat Israel nicht mehr gibt, dann 
herrscht Frieden im Nahen Osten.“
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Israelbezogener 
Antisemitismus (1) 
nach Alter x Bildung

„Wenn es den Staat Israel nicht mehr gibt, dann 
herrscht Frieden im Nahen Osten.“

74
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Israelbezogener 
Antisemitismus (1) 
nach Hang zur Verschwörung

„Wenn es den Staat Israel nicht mehr gibt, dann 
herrscht Frieden im Nahen Osten.“

75
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überhaupt nicht



25 %

28 %
24 %

17 %

6 %

Israelbezogener 
Antisemitismus (2)

Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die 
folgenden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? 
Bei der Politik, die Israel macht, kann ich gut verstehen, 
dass man etwas gegen Juden hat. 
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Israelbezogener 
Antisemitismus (2) 
im Zeitvergleich

„Bei der Politik, die Israel macht, kann ich gut 
verstehen, dass man etwas gegen Juden hat.“ 
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Israelbezogener 
Antisemitismus (2) 
nach Alter x Bildung

„Bei der Politik, die Israel macht, kann ich gut 
verstehen, dass man etwas gegen Juden hat.“ 

78
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Israelbezogener 
Antisemitismus (2) 
nach Hang zur Verschwörung

„Bei der Politik, die Israel macht, kann ich gut 
verstehen, dass man etwas gegen Juden hat.“ 

79
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31 %

18 %

21 %21 %

9 %

Israelbezogener 
Antisemitismus (3)

Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die 
folgenden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? 
Die Israelis behandeln die Palästinenser im Grunde 
auch nicht anders, als die Deutschen im 2. Weltkrieg 
die Juden. 
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Israelbezogener 
Antisemitismus (3) 
im Zeitvergleich

„Die Israelis behandeln die Palästinenser im Grunde 
auch nicht anders, als die Deutschen im 2. Weltkrieg 
die Juden.“ 

81

2022

2020

2018 17

22

18

20

19

21

29

35

31

24

19

21

10

5

9

voll und ganz eher schon weiß nicht/keine Angabe eher nicht überhaupt nicht

voll und ganz

81Antisemitismus 2022 | © IFES und Demox Research | Basis: alle Befragten (n=2.000) 81

überhaupt nicht



Israelbezogener 
Antisemitismus (3) 
nach Alter x Bildung

„Die Israelis behandeln die Palästinenser im Grunde 
auch nicht anders, als die Deutschen im 2. Weltkrieg 
die Juden.“ 
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überhaupt nicht



Israelbezogener 
Antisemitismus (3) 
nach Hang zur Verschwörung

„Die Israelis behandeln die Palästinenser im Grunde 
auch nicht anders, als die Deutschen im 2. Weltkrieg 
die Juden.“ 

83
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30 %

42 %

13 %

9 %

6 %

Religiöser Antisemitismus
Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die 
folgenden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? 
Juden haben nach wie vor den Tod Jesu Christi zu 
verantworten.
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Religiöser Antisemitismus 
im Zeitvergleich

„Juden haben nach wie vor den Tod Jesu Christi zu 
verantworten.“
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Religiöser Antisemitismus 
nach Alter x Bildung

„Juden haben nach wie vor den Tod Jesu Christi zu 
verantworten.“

86

GESAMT

BIS 40 JAHRE O. MATURA

BIS 40 JAHRE M. MATURA

ÜBER 40 JAHRE O. MATURA

ÜBER 40 JAHRE M. MATURA 54

40

49

36

42

14

13

11

14

13

20

31

26

35

30

8

10

8

9

9

4

6

6

6

6

voll und ganz eher schon weiß nicht/keine Angabe eher nicht überhaupt nicht

voll und ganz

86Antisemitismus 2022 | © IFES und Demox Research | Basis: alle Befragten (n=2.000) 86
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Religiöser Antisemitismus 
nach Hang zur Verschwörung

„Juden haben nach wie vor den Tod Jesu Christi zu 
verantworten.“

87
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34 %

12 %

17 %
24 %

13 %

Israel-Rezeption (1)
Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die 
folgenden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? 
Israel ist ein wichtiger Verbündeter im Kampf gegen 
islamistischen Terrorismus. 

88

eher nicht

voll und 
ganz

überhaupt 
nicht

eher schon

weiß nicht/  
keine Angabe

88Antisemitismus 2022 | © IFES und Demox Research | Basis: alle Befragten (n=2.000) 88



Israel-Rezeption (1) 
nach Alter x Bildung

„Israel ist ein wichtiger Verbündeter im Kampf gegen 
islamistischen Terrorismus.“ 

89
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Israel-Rezeption (1) 
nach Hang zur Verschwörung

„Israel ist ein wichtiger Verbündeter im Kampf gegen 
islamistischen Terrorismus.“ 

90
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21 % 6 %

8 %

27 %

38 %

Israel-Rezeption (2)
Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die 
folgenden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? 
Israel hat ein Recht als Heimatland des jüdischen 
Volkes zu existieren. 
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Israel-Rezeption (2) 
nach Alter x Bildung

„Israel hat ein Recht als Heimatland des jüdischen 
Volkes zu existieren.“ 

92
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Israel-Rezeption (2) 
nach Hang zur Verschwörung

„Israel hat ein Recht als Heimatland des jüdischen 
Volkes zu existieren.“ 

93
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15 %

34 %
28 %

17 %

6 %

Holocaust-Gedenken
Es gibt die Meinung, dass das Gedenken an den 
Holocaust bzw. die Vernichtung der Juden das 
Gedenken an andere tragische Ereignisse der 
Geschichte wie zum Beispiel die Sklaverei verhindert. 
Teilen Sie diese Meinung…? 
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95

Problembewusstsein zum 
Thema Antisemitismus



10 %

6 %

36 %36 %

12 %

Antisemitismus in 
Österreich

Vielleicht haben Sie schon einmal von dem Begriff 
„Antisemitismus“ gehört. Antisemitismus beschreibt 
feindselige, diskriminierende oder gewalttätige 
Einstellungen und Handlungen gegenüber Juden oder 
als "jüdisch" wahrgenommenen Personen. Sind Sie der 
Meinung, dass Antisemitismus in Österreich ein Problem 
ist oder nicht? 
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Wahrnehmung von 
Antisemitismus

Haben Sie schon mal erlebt, dass schlecht oder abfällig 
über Juden gesprochen wurde? Wenn ja, wo war das? 
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98

Maßnahmen gegen 
Antisemitismus



10 %
11 %

73 %

6 %

Problembewusstsein
Ist Antisemitismus Ihrer Meinung nach…? 
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weiß nicht/  
keine Angabe
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Handlungsverantwortung
Wer sol l te Ihrer Meinung nach etwas gegen 
Antisemitismus tun? (Basis: Befragte, die Antisemitismus 
als Problem sehen, n=1.576)

100

JEDER EINZELNE
DIE MEDIEN
DIE POLITIK

SCHULEN
ANDEREN GLAUBENSGEMEINSCHAFTEN

DIE JUDEN SELBST
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SONSTIGE
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Handlungsverantwortung 
Politik

Sie haben angegeben, dass die Politik etwas gegen 
Antisemitismus tun soll. Wer genau sollte etwas dagegen 
tun? (Mehrfachantworten, Angaben in Prozent, Basis: 
Befragte, die Handlungsverantwortung bei der Politik 
sehen, n=1.273)

101 101Antisemitismus 2022 | © IFES und Demox Research | Basis: Befragte, die Handlungsverantwortung bei der Politik sehen (n=1.273) 101

DER BUND BZW. DIE BUNDESREGIERUNG
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DIE BUNDESLÄNDER

DIE GEMEINDEN

SONSTIGE

WEIß NICHT, KEINE ANGABE 4
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Aufklärung in der Schule
Haben Sie in Ihrer Schulzeit im Rahmen des Unterrichts… 
(Mehrfachantworten, Angaben in Prozent, Basis: Befragte 
unter 30 Jahre, n=357)

102 102Antisemitismus 2022 | © IFES und Demox Research | Basis: Befragte unter 30 Jahre (n=357) 102
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Handlungsbedarf der Politik
Und in welchen der folgenden Bereiche wird von Seiten 
der Politik in Österreich eindeutig zu viel, eher zu viel, 
gerade richtig, eher zu wenig oder eindeutig zu wenig 
gemacht? 
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eindeutig zu wenig

Förderung d. jüdischen Lebens in Ö. 

Betreiben v. Gedenkstätten des Holocaust 

Schutz von jüdischen Einrichtungen  
(z.B. Schulen, Synagogen) 

Unterstützung der Hinterbliebenen  
von Holocaust-Opfern 

Verhindern der Verbreitung anti- 
semitischer Inhalte in sozialen Medien 

Gute Beziehungen zum Staat Israel 

Bei der Rückgabe von Eigentum, das  
Juden von den Nazis geraubt wurde 



26 %

3 %

12 %

42 %

10 %

7 %

Handlungsbedarf der Politik
Und in welchen der folgenden Bereiche wird von Seiten 
der Politik in Österreich eindeutig zu viel, eher zu viel, 
gerade richtig, eher zu wenig oder eindeutig zu wenig 
gemacht?  
Förderung des jüdischen Lebens in Österreich  
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16 %

3 %

10 %

53 %

11 %

7 %

Handlungsbedarf der Politik
Und in welchen der folgenden Bereiche wird von Seiten 
der Politik in Österreich eindeutig zu viel, eher zu viel, 
gerade richtig, eher zu wenig oder eindeutig zu wenig 
gemacht?  
Betreiben von Gedenkstätten des Holocaust 
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weiß nicht/  
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19 %
3 %

17 %

47 %

8 %

6 %

Handlungsbedarf der Politik
Und in welchen der folgenden Bereiche wird von Seiten 
der Politik in Österreich eindeutig zu viel, eher zu viel, 
gerade richtig, eher zu wenig oder eindeutig zu wenig 
gemacht?  
Schutz von jüdischen Einrichtungen (z.B. Schulen, 
Synagogen) 
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106Antisemitismus 2022 | © IFES und Demox Research | Basis: alle Befragten (n=2.000) 106

eindeutig 
zu wenig



25 %

4 %

12 %

39 %

12 %

8 %

Handlungsbedarf der Politik
Und in welchen der folgenden Bereiche wird von Seiten 
der Politik in Österreich eindeutig zu viel, eher zu viel, 
gerade richtig, eher zu wenig oder eindeutig zu wenig 
gemacht?  
Unterstützung der Hinterbliebenen von Holocaust-
Opfern 
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23 %

13 %

28 %

27 %

5 %

4 %

Handlungsbedarf der Politik
Und in welchen der folgenden Bereiche wird von Seiten 
der Politik in Österreich eindeutig zu viel, eher zu viel, 
gerade richtig, eher zu wenig oder eindeutig zu wenig 
gemacht?  
Verhindern der Verbreitung antisemitischer Inhalte in 
sozialen Medien 
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24 %

3 %

11 %

48 %

8 %

6 %

Handlungsbedarf der Politik
Und in welchen der folgenden Bereiche wird von Seiten 
der Politik in Österreich eindeutig zu viel, eher zu viel, 
gerade richtig, eher zu wenig oder eindeutig zu wenig 
gemacht?  
Gute Beziehungen zum Staat Israel 
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26 %

7 %

17 %

34 %

9 %

7 %

Handlungsbedarf der Politik
Und in welchen der folgenden Bereiche wird von Seiten 
der Politik in Österreich eindeutig zu viel, eher zu viel, 
gerade richtig, eher zu wenig oder eindeutig zu wenig 
gemacht?  
Bei der Rückgabe von Eigentum, das Juden von den 
Nazis geraubt wurde 

110

gerade 
richtig

eindeutig 
zu viel

eher zu 
wenig

eher 
zu viel

weiß nicht/  
keine Angabe
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eindeutig 
zu wenig
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Wissensfragen



22 %

10 %

45 %

11 %

7 %

4 %
1 %

Wissen über Holocaust
Wie viele Juden wurden in der Zeit während des 
Holocaust ermordet? 
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bis zu 1 Mio.

bis zu 
2 Mio.

bis zu 100.000
weiß nicht/  

keine Angabe
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bis zu 
6 Mio.

bis zu 
20 Mio.

bis zu 25.000



Wissen über Holocaust 
im Zeitvergleich

Wie viele Juden wurden in der Zeit während des 
Holocaust ermordet? 

113

2022

2020* 25

22

8

10

42

45

11

11

10

7

4

41

bis zu 25.000 bis zu 100.000 bis zu 1 Mio. bis zu 2 Mio. bis zu 6 Mio. bis zu 20 Mio. weiß nicht/k.A.
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35 %
1 %

6 %

2 %

11 %

45 %

Wissen über das jüdische 
Osterfest

Wissen Sie, wie das jüdische Fest zur Osterzeit heißt? 

114

Channukka

Diwali

Bar Mizwa
weiß nicht/  

keine Angabe
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Pessach

Ashura



3 %

16 % 40 %

33 %

8 %

Wissen über Israel
Wie groß ist die Fläche von Israel Ihrer Einschätzung 
nach? Etwa so groß wie… 
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Vorarlberg

ÖsterreichDeutschland
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Nieder-
österreich

China



116

Antiamerikanismus/ 
Kolonialismus



14 %

10 %

22 %

33 %

21 %

Antiamerikanismus
Und wie sehr treffen die folgenden Aussagen, die man in 
der öffentlichen Debatte immer wieder hört,  Ihrer 
Meinung nach zu? Voll und ganz, eher schon, eher nicht 
oder überhaupt nicht?  
Die US-Amerikaner sind daran Schuld, dass wir so viele 
Weltkonflikte haben.

117

eher nicht

voll und 
ganz

überhaupt 
nicht

eher schon

weiß nicht/  
keine Angabe
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18 %

10 %

20 %

34 %

18 %

Kolonialismus
Und wie sehr treffen die folgenden Aussagen, die man in 
der öffentlichen Debatte immer wieder hört,  Ihrer 
Meinung nach zu? Voll und ganz, eher schon, eher nicht 
oder überhaupt nicht?  
Das westliche Machtstreben, also der Imperialismus, ist 
die eigentliche Gefahr für den Weltfrieden. 
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eher nicht

voll und 
ganz

überhaupt 
nicht

eher schon

weiß nicht/  
keine Angabe
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Lorem ipsum dolor sit amet, 
consetetur sadipscing elitr, sed diam 
nonumy eirmod tempor invidunt ut 
labore et dolore magna aliquyam erat, 
sed diam voluptua. At vero eos et 
accusam et justo duo dolores et ea 
rebum. Stet clita kasd gubergren, no 
sea takimata sanctus est Lorem ipsum 
dolor sit amet. Lorem ipsum dolor sit 
erat, sed diam voluptua. et justo duo 
dolores et ea rebum. Stet clita kasd 
gubergren, no sea takimata sanctus 
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